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Введение

Первый спутник… Для меня это звучит почти так же, как «первый автомобиль» или «первое радио» – прочно занявшее место в истории технического прогресса. Впрочем, нет, масштаб не тот. «Первый спутник» – открытие новой, небывалой Эры – Космоса. Мы, рожденные после ее начала, воспринимаем все эти космические корабли, достигающие уже соседних планет, как нечто само собой разумеющееся, читаное-перечитанное в фантастических романах.
Передо мной стал вопрос: что же такое искусственный спутник и зачем он нужен?
Цель моей исследовательской работы: Изучить историю запуска первого искусственного спутника Земли; выяснить, какую роль играют ИСЗ для современного человека.
Задачи:

1. Ознакомиться с научными материалами о запуске первого искусственного спутника Земли  в СССР.

2. Оценить значимость запуска первого искусственного спутника Земли  для развития космонавтики.

3. Расширить познавательный интерес к успехам и открытиям в истории своей Родины.
4. Выяснить, чем отличается естественный спутник от искусственного спутника Земли.
4. Изучить задачи, которые можно решать при помощи искусственных спутников Земли в наше время
Объект исследования: искусственные спутники Земли
Предмет исследования: история запуска первого искусственного спутника Земли; роль искусственных спутников в современной жизни. 

Методы исследования: аналитическая работа со справочной, научно-познавательной и специальной литературой; поиск информации в интернет - ресурсах;
Источники для написания работы: справочная, научно-познавательная и специальная литература; информации в интернет – ресурсах.

Актуальность выбранной мною темы состоит в том, что многие ученики, да и взрослые не задумываются над тем, какой огромный вклад в развитие человечества внес первый Советский спутник Земли, а возможности, которые он открыл, безграничны и до конца еще не исследованы и с каждым годом круг возможностей расширяется.  
Что же такое искусственный спутник?
Он был мал, этот самый первый искусственный спутник нашей старой планеты, но его звонкие позывные разнеслись по всем материкам и среди всех народов как воплощение дерзновенной мечты человечества.
C. Королев
4 октября 1957 года тысячи людей прильнули к радиоприемникам. Все они слушали один и тот же сигнал: «Бип – бип – бип». Что же такого было в этом сигнале? Его передавал первый искусственный спутник Земли. Спутник, запущенный в Советском Союзе.
Сообщение о запуске спутника было получено во всех уголках земного шара. Прохождение его зарегистрировано многими наблюдателями на всех континентах. Создание спутника явилось результатом длительной, упорной исследовательской и конструкторской работы, в которой приняли участие большие коллективы советских ученых, инженеров, работников промышленности.

Что же такое искусственный спутник? И как попадают эти самые спутники в небо? (Приложение Рис.1)
Давайте представим, что мы бросили камень, он полетит в ту сторону, в которую мы его кинули, постепенно опускаясь все ниже, пока не упадет на землю. Если бросить камень сильнее – он упадет дальше. Как вы знаете, Земля круглая. Можно ли бросить камень так сильно, чтобы он облетел вокруг Земли? 
Оказывается, можно. Только, во-первых, нужна по-настоящему большая скорость: почти восемь километров в секунду – это в десять раз быстрее пули, в тридцать раз быстрее самолета. Во-вторых, делать это нужно за пределами атмосферы, иначе трение о воздух будет сильно мешать. Зато, если получится это сделать, камень будет летать вокруг Земли сам по себе без остановки. Это называется «вращаться на околоземной орбите». Этот камень станет спутником Земли.
Таким спутником, летающим вокруг Земли и не падающим, является, например, Луна. Только Луна – естественный спутник, её никто не запускал. Естественные спутники есть у многих планет, например у Марса их два, они называются Фобос и Деймос, а у Юпитера спутников столько, что астрономы устали их пересчитывать. А сами планеты Солнечной системы – естественные спутники Солнца. (Приложение Рис.2)
Если же спутник сделан людьми, а потом специально запущен на орбиту, его называют искусственным. Получается, искусственный спутник – это маленькая рукотворная Луна.
Почему же спутник так сложно запустить? Потому что сначала его нужно поднять на высоту больше двухсот километров, а потом как следует разогнать. Эту задачу блестяще решила группа советских конструкторов под руководством Сергей Павлович Королёва.
Для запуска спутника была создана ракета-носитель, обладающая высоким конструктивным совершенством. Созданы мощные двигатели, работающие при трудных термических условиях. Разработаны оптимальные режимы движения ракеты, обеспечивающие наиболее эффективное ее использование. Для обеспечения заданного закона движения ракеты, необходимого для выведения спутника на орбиту, разработана весьма точная и эффективная система автоматического управления ракетой. (Приложение Рис.3)
Спутник имел форму шара. Он был размещен в передней части ракеты-носителя и закрыт защитным конусом, Ракета со спутником стартовала вертикально. Через небольшое время после старта при помощи программного устройства ось ракеты начала постепенно отклоняться от вертикали. В конце участка выведения на орбиту ракета находилась на высоте нескольких сот километров и двигалась параллельно земной поверхности со скоростью около 8000 метров в секунду. После окончания работы двигателя ракеты защитный конус был сброшен, спутник отделился от ракеты и начал двигаться самостоятельно.

Первый спутник был размером с арбуз и весил восемьдесят килограмм. Из него торчали четыре длинных «ножки» – на самом деле это были антенны. Они посылали во все стороны тот самый сигнал: «Бип – бип – бип». (Приложение Рис.4)
Спутник-1 летел в пространстве, кувыркаясь – то антеннами назад, то вперёд, то куда-нибудь в сторону. Современные спутники всегда смотрят антеннами в одну и ту же сторону (это называется «стабилизированы»). Спутник-1 продержался на орбите три месяца и сделал за это время 1440 оборотов вокруг Земли.

Через месяц после запуска Спутника-1, запустили Спутник-2, на этот раз обитаемый, с собакой на борту. В 1960 году в космосе побывали собаки Белка и Стрелка (а также сорок мышей, две крысы и несколько растений). А пятьдесят лет назад, в 1961 году, в космос полетел первый человек. Вы, конечно, знаете, как его зовут: это был Юрий Гагарин.

И всему этому положил начало металлический шар величиной с арбуз, летящий, беспорядочно кувыркаясь, вокруг Земли. И посылающий во все стороны немудреный сигнал: «Бип – бип – бип».
Зачем запускают искусственные спутники?

Сегодня искусственные спутники выводятся на орбиту Земли или других планет. Сейчас вокруг земного шара летает их огромное количество. Различные по форме, весу, они выполняют самую разнообразную работу.

· Спутники-связисты помогают смотреть телепередачи, вести телефонные разговоры, связывают между собой компьютеры; это делается путем ретрансляции (то есть приема и дальнейшей передачи) радиосигналов между точками на земной поверхности, между которыми нет прямой видимости

· Спутники-навигаторы помогают кораблям совершать плавания. Спутниковая система навигации GPS помогает при любой погоде определять местоположение объектов. С помощью GPS-навигаторов, встроенных в мобильные телефоны, КПК и автомобильные компьютеры любой человек может определить свое местонахождение и прокладывать маршруты с учетом дорожных знаков, искать на карте нужные ему дома и улицы и т. д.

· Метеоспутники ведут наблюдение за изменением погоды и исследуют климат Земли. По их сообщениям метеорологи составляют прогноз погоды.

· Спутники-разведчики (спутники-шпионы) умеют делать фотографии объектов на Земле высокой четкости, прослушивать системы связи, осуществлять слежку.

· Научно-исследовательские спутники помогают в проведении научных исследований; с их помощью изучают магнитное поле и радиационную обстановку на нашей планете, они используются в геодезии, картографии и тектонике.

· На биоспутниках проводятся биологические эксперименты, с помощью решается большинство технических проблем космонавтики (например, на спутниках такого типа отрабатывались различные способы защиты космонавтов от излучений, опасных для здоровья и жизни).

· Астрономические спутники исследуют планеты Солнечной системы и их спутники, а также галактики и другие космические объекты.
Заключение
Изучив материал по теме: искусственные спутники на службе человека, я узнала много нового, нашла ответы на свои вопросы. 
Теперь мне известно, что искусственные спутники - это летательные аппараты, созданные человеком и выведенные на околоземную орбиту.

Первый космический аппарат запустили в СССР 4 октября 1957 года и назвали его искусственным спутником.

С успешным запуском искусственного спутника Земли наука и техника делают новый качественный скачок, перенося прямые методы научных измерений в недоступное до настоящего времени космическое пространство и прокладывая широкие пути будущим межпланетным путешествиям.

Полет первого спутника стал началом целого ряда отважных поступков всего человечества, увидевшего спутники в космосе, первый полет, человека в космос, первые шаги по Луне, первые радиопередачи с Марса и с космических зондов, побывших вблизи планет Солнечной системы.

Сейчас вокруг Земли вращается примерно тринадцать тысяч действующих спутников. Они делают всякие полезные вещи. Спутниковые телефоны работают в любой точке земли. Спутниковые навигационные системы помогают людям не заблудиться, а кораблям – точно прийти в порт. Мы смотрим спутниковое телевидение. Зайдя на Яндекс.карты илиGoogle.maps и выбрав режим «спутник», можно увидеть сделанную с огромной высоты фотографию любой точки планеты, например – вашего собственного дома.
Сейчас невозможно представить нашу жизнь без космических спутников с каждым днем сфера их применения расширяется, а число пользователей растет с каждым днем.
Проделав данную работу меня, переполняет гордость за российских изобретателей космической техники и уважение к труду всех ученых, которые работали над данной проблемой.
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