Тема урока: Вектор магнитной индукции. Линии магнитного поля.

Цели и задачи урока:

Образовательные

Сформировать понятия о магнитной индукции, о линиях магнитной индукции, о вихревом характере магнитного поля. Изучить правило буравчика, правило правой руки для кругового тока.

Продолжить развитие знаний учащихся о взаимодействии тел (взаимодействие двух неподвижных заряженных частиц, проводни​ков с током; силы взаимодействия между ними, механизм взаимо​действия), о свойствах магнитного поля (порождается движущими​ся зарядами, обнаруживается по его действию на ток). 

Воспитательные

Воспитывать самостоятельность и организованность, аккуратное и бережное отношение к оборудованию, умение быстро и эффективно трудиться по данному алгоритму. Способствовать повышению интереса к предмету.  Формированию уважительных и ровных взаимоотношений между детьми при работе в парах.

Развивающие

продолжение работы по формированию умений:

·  обобщения, систематизации знаний, структурировать материал, выделять главные     мысли;

·  представлять их зрительно в хорошо запоминаемой форме;

·  работать самостоятельно и в группах;

· умение ставить перед собой проблему и решать её.

Тип  рассматриваемого урока:- комбинированный.

Методы обучения: Беседа. Демонстрация опытов. Наблюдение явлений. Обобщение наблюдений. Выдвижение гипотезы. Теоретическое предвидение. Эксперимент.

Применение теории на практике. Ре​шение задач. Запись на доске и в тет​радях.

Оборудование:

Компьютер.

Экран

Проектор

Магниты (по кол-ву детей в классе).

Железные опилки.

Штатив лабораторный.

Источник тока.

Катушка моток.

Соединительные провода.

Ключ

План урока:

1.Орг. момент (постановка цели и задачи урока)

2.Проверка домашнего задания. Фронтальный опрос

3.Новый материал

4.Закрепление изученного материала

5.Подведение итогов, рефлексия

7.Домашнее задание

I. Орг. Момент. 
Что в черном ящике? 

Перед вами черный ящик. Что в нем?

Старинная легенда рассказывает о пастухе по имени Магнус. Он обнаружил однажды, что железный наконечник его палки и гвозди сапог притягиваются к чёрному камню. Этот камень стали называть «камнем Магнуса» или просто «………», по названию местности, где добывали железную руду (холмы Магнезии в Малой Азии). Таким образом, за много веков до нашей эры было известно, что некоторые каменные породы обладают свойством притягивать куски железа. Об этом упоминал в 6 веке до нашей эры греческий физик и философ Фалес. (Магнит) 

Верно это магнит.  Мы с вами начали изучение большой темы «Магнитное поле», чем мы занимались на прошлом уроке? (Повторили постоянные магниты. Изучили взаимодействие токов)

Сегодня мы продолжим знакомство с магнитным полем, постараемся получить его наглядную картину, ввести величину, которая характеризует направление и интенсивность магнитного поля. Откройте тетради, запишите число и тему урока: «Вектор магнитной индукции. Линии магнитного поля»
II. Проверка домашнего задания. Фронтальный опрос.

· Объясните, пожалуйста, как взаимодействуют между собой две неподвижные заряженные частицы? (Согласно теории близкодействия каждая заряженная частица окружена электростатическим полем. Поле первой частицы действует с некоторой силой на вторую заряженную частицу, и, наоборот, поле второй частицы действует с силой на первую.)

· Как взаимодействуют параллельные токи? (При одинаковых направлениях токов параллельные проводники притягиваются, а при противоположных направлениях отталкиваются)

· Каков механизм магнитного взаимодействия? (Согласно теории близкодействия вокруг каждого проводника с током существует магнитное поле. Магнитное поле первого проводника действует с некоторой силой на второй проводник, а магнитное поле второго проводника действует на первый.)

· Что такое магнитное поле? ( - представляет собой особую форму материи по средством которой осуществляется взаимодействие между движущимися заряженными частицами.

· Электростатическое поле порождает заряженная частица, а что порождает магнитное поле? ( электрическим током (движущимися зарядами) и магнитами)
· Какие магниты вы видите у себя на партах? (плоский и дугообразный магнит)

· (Берешь в руки плоский магнит и спрашиваешь) Что вам известно о магнитах, какими свойствами они обладают?

(У магнита есть два полюса северный  и южный, которые различны по своим свойствам

Полюс магнита – это, те участки магнита, где обнаруживается наиболее сильное магнитное действие

Полюса магнита не возможно разделить, т. е. если распилить магнит пополам, то будет все равно два полюса, а не один 
разноименные полюсы притягиваются, одноименные отталкиваются; 
магнит, подвешенный на нитке, располагается определенным образом в пространстве, указывая север и юг
при сильном нагревании магнитные свойства у природных и искусственных магнитов исчезают
магниты оказывают свое действие через стекло, кожу, воду и т. д. 

· Опишите опыт, в котором наблюдается действие электрического тока на магнитную стрелку (опыт Эрстеда)
III. Новый материал

Возьмем 2 дугообразных магнита и притянем с их помощью гвоздики. Один магнит притянул «сильнее», а другой «слабее». 
Как вы думаете? (ученики высказывают свое мнение, что один магнит сильнее чем другой)
Значит, нам предстоит выяснить, что характеризует направление и интенсивность магнитного поля и силу притяжения магнита и как это показать наглядно.
Давайте попробуем разобраться. 
(Слайд) Смотрим видео ролик (с магнитными стрелками).

Если бы магнитных стрелок было много и мы поместили их в каждую точку вокруг магнита мы бы получили картину магнитного поля полосового магнита.

Если взять маленькие кусочки железа т.е. железные опилки, то они намагничиваются и становятся магнитными стрелками. Ось каждой стрелки в магнитном поле устанавливается вдоль направления действия сил магнитного поля.
Работа в парах

Давайте попробуем получить картины магнитного поля. У вас на столах находится необходимое оборудование. Я сейчас раздам вам карточки с заданиями. Каждая пара выполняет свое задание.

1 пара. Получить картину взаимодействия подковообразного магнита с металлическими опилками (зарисовать рисунок) 
2 пара. Получить картину взаимодействия полосового магнита с металлическими опилками (зарисовать рисунок)

3 пара. Получить картину взаимодействия одноименных полюсов плоского магнита с металлическими опилками (зарисовать рисунок);

4 пара. Получить картину взаимодействия разноименных полюсов магнита с опилками (зарисовать рисунок)

Цепочки, которые образуют в магнитном поле железные опилки, показывают форму магнитных линий магнитного поля.
Так что же такое магнитные линии? (Формулируют учащиеся с помощью учителя)

(Слайд) Магнитные линии – это замкнутые линии, вдоль которых в магнитном поле располагаются оси маленьких магнитных стрелок. (записать в тетради)
Магнитные линии имеют направления. Было принято, что куда указывает северный полюс магнитной стрелки в каждой точке поля туда и направлены магнитные линии.

Укажите направление магнитных линий на своих рисунках.

Когда повесят на доску готовые рисунки попросить зарисовать в тетради все 4 рисунка.

Можно ли судя по рисунку сказать о силе магнитного поля? (чем гуще линии магнитного поля, тем сильнее магнитное поле в указанной точке). 
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Вызвать ученика и на отмеченных точках (у полюса магнита и сбоку) показать, где магнитное поле будет сильнее. (В т.1 магнитное поле сильнее, т. к. магнитные линии гуще, чем в т.2)
Поставить точку 3 между линиями и спросить, есть ли здесь магнитное поле. (Да, магнитную линию можно провести через любую точку, ведь если мы поставим магнитную стрелку, то она отклониться)

 (Слайд) Важная особенность линий магнитных линий состоит в том, что они не имеют ни начала, ни конца. Они всегда замкнуты.

Давайте вспомним, что является источником электростатического поля? (заряд)

Верно, а линии напряженности начинаются на положительных зарядах, а заканчиваются на отрицательных.

А здесь мы видим замкнутость магнитных линий, значит магнитное поле не имеет источников. Т. е. магнитных зарядов, подобных электрическим в природе не существует.

Поля с замкнутыми векторными линиями называют вихревыми. Значит магнитное поле тоже является каким? (вихревым)
Верно, магнитное поле – вихревое поле.

(Записать в тетради) Магнитное поле не имеет источников, т. е. магнитных зарядов, подобных электрическим в природе не существует. Магнитное поле – вихревое поле
Для описания свойств магнитного поля, а именно его направления и интенсивности, в физике вводится понятие вектора магнитной индукции В

(Слайд) Вектор магнитной индукции  В - векторная величина, характеризующая магнитное поле. (записать в тетради) 

   За положительное направление вектора принимается направление от южного полюса S к северному полюсу N магнитной стрелки, свободно устанавливающейся в магнитном поле. 
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(Зарисовать в тетрадях положительное направление вектора магнитной индукции)
Если поставить магнитную стрелку в любую из точек, то магнитная стрелка установится по касательной к окружности. Давайте рассмотрим магнитную линию. Возьмем произвольную точку. В этой точке вектор магнитной индукции  направлен по касательной. (Рисуют вместе с учителем в тетрадях)
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Мы познакомились с опытом Эрстеда и заем, что магнитное поле порождается не только магнитами но и вокруг чего существует магнитное поле? (вокруг проводника с током). А как же выглядит картина магнитного поля вокруг проводника с током. 

(Слайд) Видео про проводник с током
Давайте зарисуем в тетрадь картину магнитного поля проводника с током. (Вешаешь на доску)
(Слайд) Направление вектора магнитной индукции для прямого проводника с током устанавливают при помощи правила буравчика для прямого тока:

Если направление поступательного движения буравчика совпадает с направлением тока в проводнике, то направление вращения ручки буравчика совпадает с направлением линий магнитного поля тока.(запись в тетради)
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Задание. Нарисовать в тетради следующие рисунки и определить, как направлены линии магнитного поля по правилу буравчика? (Вспомнить что значит точка, а что крестик.  Взять в руки буравчики и определить, как направлены линии магнитной индукции)
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Опыт    Проволочное кольцо находится в поле постоянного магнита, при пропускании тока через кольцо оно притягивается к магниту. С одной стороны кольцо имеет синюю отметку, для того чтобы стороны отличались друг от друга. При смене направления тока в кольце оно притягивается к магниту другой стороной (а полярность магнита я не меняю). Повторить еще раз опыт.
(Слайд) Видео
Так почему же кольцо притягивается, то одной стороной, то другой к одному и тому же полюсу магнита? (Потому что кольцо с током ведет себя, при замыкании цепи, подобно полосовому магниту, т. е. приобретает полярность. А магнитные линии с одной стороны кольца входят, а с другой выходят, значит, та сторона, с которой выходят линии – это север, а др. – юг. Разноименные полюса притягиваются, значит у кольца южный полюс был сначала с одной стороны, а при смене полярности оказался с другой.)
Давайте рассмотрим не один виток, а несколько.
(Слайд) Видео

(Слайд) Итак, проводник в форме витка – это соленоид, у которого при протекании тока возникают полюса: северный и южный, но как определить с какой стороны находится какой полюс и как определить направление вектора В магнитной индукции?
(Слайд) Направление вектора магнитной индукции внутри кругового витка (или соленоида) устанавливают при помощи правила правой руки для кругового тока:

Если обхватить круговой виток или соленоид ладонью правой руки так, чтобы четыре пальца были направлены вдоль тока в витках, то отставленный большой палец покажет направление линий магнитного поля внутри кругового витка или соленоида. (запись в тетради)
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(Рассмотреть случай пропускания тока в другом направлении)

IV. Закрепление:
(Слайд) 1. Что называют линиями магнитной индукции?

А. магнитные стрелки

Б. рамки с током

В. линии, касательные к которым направлены так же, как и вектор магнитной индукции в данной точке поля 

2. Что представляют собой линии магнитной индукции прямого тока?

А. прямые линии, перпендикулярные проводнику

Б. окружности, перпендикулярные проводнику и обхватывающие его

В. среди приведённых ответов нет верного

3. Какой полюс появится у заостренного конца железного гвоздя, если к его шляпке приблизить южный полюс стального магнита?

А. северный

Б. южный 

В. нельзя определить 

(Слайд) 4. Магнитная стрелка, помещенная в некоторую точку магнитного поля, ориентируется так, как показано на рисунке. Как направлена магнитная линия в этой точке? 
А. вниз

Б. вверх

В. вправо

Г. Влево

5. На рисунке указано положение магнитных линий поля, созданного полюсами постоянных магнитов. Определите направление этих линий.

А. вниз

Б. вверх

В. от нас

Г. на нас

(Слайд) 6. На рисунке представлены магнитные линии поля. В какой точке этого поля магнитная индукция максимальна?
А. в первой

Б. во второй

В. в третьей

Г. в четвёртой

7. На каком рисунке правильно изображена картина линий магнитного поля длинного проводника с постоянным током, направленным перпендикулярно плоскости чертежа на нас?

В.

(Слайд) 8. Что произойдёт с катушкой, если поднести к её правому торцу южный полюс магнита?

А. катушка и магнит не будут взаимодействовать

Б. катушка притянется к магниту

В. катушка оттолкнётся от магнита

Г. для решения задачи недостаточно данных

Ответ: По правилу правой руки для кругового тока определим магнитные полюса катушки. Левый торец катушки будет северным полюсом, а правый – южным. Следовательно, катушка оттолкнётся от магнита.

(Слайд) 9. На рисунке изображена рамка, подключенная к источнику постоянного тока, и точки А, В, С, лежащие в плоскости рамки. Как направлено магнитное поле в точках А, В, С?

А. В т. А - от нас в рисунок, В - от нас в рисунок, С - от нас в рисунок.

Б. В т. А - к нам из рисунка, В - к нам из рисунка, С - от нас в рисунок.

В. В т. А - от нас в рисунок, В - от нас в рисунок, С - к нам из рисунка.

Г. В т. А - от нас в рисунок, В - к нам из рисунка, С - от нас в рисунок.

V. Итоги урока

Что нового узнали сегодня на уроке? 
(получили наглядную картину магнитного поля

узнали о векторе магнитной индукции, который характеризует магнитное поле. узнали как проходят магнитные линии и как направлен вектор магнитной индукции в поле постоянного магнита, проводника с током, соленоида
правило буравчика

правило правой руки для витка с током)

ОЦЕНКИ!!!!!!
VI. Домашнее задание.

Откройте дневники и запишите домашнее задание. Конспект, заполнить таблицу « Сравнительная характеристика полей», задания 1-6 на карточках.
Ответить на вопрос: Почему на Земле есть Северное сияние, а на Луне, Марсе нет?

Раздаем ученикам на парты материал, который содержит таблицу «Сравнительная характеристика полей Сравнению свойств магнитных и электрических полей» и 1-6 задания
	
	Электрическое поле
	Магнитное поле

	Источники поля
	
	

	Индикаторы поля
	
	

	Опытные факты
	
	

	Графическая характеристика
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